

什么位置应该回避？

当你做到了该持股的时候耐心持股，该回避的时候坚决回避，就相当于从无序的市场中按自己的模式筛选出“有序”的特定的符合自己认知和体系的机会，同时约束了自己的行为，做到了“有所为有所不为”，就会更加接近成功。

从量价行为的角度来说，有三个位置(或者说行为)是必须坚决回避的。

## 一、趋势性下跌

我们在前面的章节讲过，市场走势无非就是三种，上升趋势、区间震荡和下降趋势。这三种走势，首要的是要把握上升趋势，因为上升趋势赚钱最容易。但是一个事实是，清晰的上升趋势很少，大部分时候是区间震荡，所以，在没有清晰的趋势或主线的时候，其次可以去把握的是区间震荡。区间震荡利用波段策略，区底低吸和区顶高抛，也是可以实现盈利的。而最需要回避的，是下降趋势。

上涨趋势的形成，必须有需求支撑，成交量佐证，而下降趋势的形成，则不需要成交量，仅仅靠着自重，就可以使股价一路下行。

在趋势性下跌里面做多，会导致三个方面的伤害：一是金钱上的伤害，二是时间上的伤害，三是精神上的伤害。既亏了钱，又浪费了时间(错过了其它的机会，这个时间做别的可能有赚了不少)，同时对精神层面的打击是巨大的，这是一个钝刀割肉的过程。一个人如果没有好的精神状态，其实对于做交易来讲，很难成功。

所以，一定要切记的一条就是，不要在下降趋势里面逆势持股。这就要求我们做到两点：

1、不要买下降趋势的股，不要逆势抄底。

2、当形成下降趋势的时候，第一时间退出交易，不要有侥幸心理。关于这一点，我不再详述了，因为我们在讲卖出的时候，已经详细讲解过了止损和趋势逆转等退出情况。

## 震荡区间向下突破

区间震荡的形成，是因为在这个区间内，供需格局相对平衡，无论是买方还是卖方，都没有足够的力量带领股价脱离区间，于是就形成了僵持。”

但是，区间终究有一天会被打破。打破区间的力量，要看是需求强大还是供应强大。如果需求强大，股价会向上突破区间顶部，这样区间震荡的格局，就被改变为上升趋势。反之，如果是供应强大，股价会向下突破区间底部，区间震荡的格局被改变为下降趋势。

因此，我们可以得出一个结论:震荡区间向下突破，是一轮下降趋势的开始。

当  
股价  
出现向下  
突破震荡区间的量  
价行为(成交量越大信号越可靠)，如果  
你持有个股  
，这个时候要选择卖出，如果你没有持有，要坚决回避，选择观望，等待缩量止跌  
信号或者逆转信号出现。

## 三、加速后

加速是快速消耗需求的行为，说明看好的人生怕错过，不计成本的买入了。那么，站在场外有买入意愿的人就少了。同时，获利盘增加了，兑现意愿的人就增加了。此时，供需格局天平开始倾斜，下跌的概率加大。换句话说，该买的都买了，潜在的卖盘就大于买盘了，这些买盘随时都会变成卖盘，股价开始变得不稳定。

我们不排除有个股加速后可能继续加速，但是从量价行为角度来说，加速后更容易出现兑现和下跌。换句话说，从概率的角度来说，总是加速后追买，小概率可能继续上涨，大概率会出现大幅震荡或者下跌。短期有运气成分，但是如果你总是在加

速后追买，概率是对你不利的，长期看很难实现稳定盈利。很多大亏，都是因为加速后追涨，又没有制定止损点导致的。

在交易里面，耐心等待一个对自己概率有利的买点，是非常关键的，也是长期盈利和核心。

所以，要切记一个原则:加速无买点。

本节讲的三个位置，从供需格局角度理解，都是供需格局发生转变的位置。

第一个位置(行为)，趋势性下跌，显而易见，是供应持续压倒需求的表现。

第二个位置，震荡区间向下突破，是区间震荡转化为下降趋势的开始，从供需平衡转化为供大于求。

第三个位置，加速，是快速消耗需求的行为，当需求被消耗殆尽，没有新的需求跟上，此时，买盘都变成了潜在的卖盘，供需格局转变，

因此，在交易中，无论这只个股逻辑多强大，基本面多好，这三个位置(行为)都要坚决回避。先不说盈利的问题，先解决大亏。当你回避了这三个位置(行为)，基本避免大部分的大

亏，当你没有了大亏，盈利就变得简单了。

遗憾的是，很多人都是不看教程的，也是不看直播的，一点点时间都不愿意付出，满脑子只想买什么，只看关键点，没有一点点风险意识。跌了，开始回过头来埋怨、找原因。其实，我讲了三间屋，很多人只看其中一间，你理解不了，选择性的做取舍，拿走你自己认为有用的那部分，舍弃了其它部分，自然做不好。

体系之所以称之为体系，缺少其中任何一环都不行。我自己没有做任何一只触发这三种情况的股。虽然我有在区底低吸的，触发了第二条向下跌破区间我就止损了。

梳理我的交易我发现，我完全是按我的计划和体系交易的，完全是在买点买入，止损也非常坚决。虽然这笔交易失败了，亏钱了，但是我亏的明明白白，这就体系内的亏损。

下降趋势一旦形成，力量是强大的，轻易不要抄底，要等底部形成，即便是做反弹，也要等右底，而不是左底。事实上，我自己从来不做底部反转，因为底部反转的失败率高，这个我说了也不是一次。

回顾下上面讲的三个位置。从供需格局角度理解，都是供需格局发生转变的位置，要坚决回避。这三个位置太过重要，所以你要切记，要吃一堑长一智：

第一个位置（行为），趋势性下跌，显而易见，是供应持续压倒需求的表现。

第二个位置，震荡区间向下突破，是区间震荡转化为下降趋势的开始，从供需平衡转化为供大于求。

第三个位置，加速，是快速消耗需求的行为，当需求被消耗殆尽，没有新的需求跟上，此时，买盘都变成了潜在的卖盘，供需格局转变。

因此，在交易中，无论这个个股逻辑多强大，基本面多好，这三个位置（行为）都要坚决回避。先不说盈利的问题，先解决大亏。当你回避了这三个位置（行为），基本避免大部分的大亏。当你没有了大亏，盈利就变得简单了。

风险源于什么？源于你不按章作业，源于你不控制，源于你的放纵，源于你在第一时间犹豫不决。如果你按照体系去做，最多付出一点止损成本，不会有大的亏。所有的大亏，都有一个从量变到质变的过程，错过第一时间，就两难了。

上面讲的三个要回避的位置，这是走势层面，但是，除了走势层面，还有逻辑层面。我反复强调，我们要将走势和逻辑完全分开看，走势归走势，逻辑归逻辑。